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جانب رئيس الجامعة اللبنانية المحترم
الموضوع: طلب اذن استخدام غرفة لتكون فرع للمختبر في حرم الجامعة اللبنانية كلية العلوم الفرع الثالث- مجمع المون ميشال
المستدعي: الجمعية العلمية الألمانية AECENAR

تحية طيبة وبعد
  تقوم الجمعية الألمانية AECENAR عبر مختبرها لأبحاث الجينات والتقنية البيولوجية MEGBI  باجراء أبحاث في المجالات البيوتكنولوجيا الدوائية, الكيمياء البيولوجية , علوم الجينات , والميكروبيولوجيا. وتستضيف الجمعية سنويًّا العديد من الطلاب من مختلف الجامعات عموما والجامعة اللبنانية خصوصًا إن كان بهدف التدريب أو حتّى بهدف انجاز مشاريع تخرجهم. وقد سبق التعامل مع العديد من أساتذة الجامعة اللبنانية ,هنا أخص بالذكر كل من الدكتور حامد الخطيب, الدكتورة ثمر حموي والدكتور لؤي الصوفي حيث أرسلوا لنا طلابهم.
  على أثر هذا الأمر, قامت الجمعية الألمانية باقتراح مشروع فتح فرع لها في الجامعة اللبنانية مجمع المون ميشال وذلك بهدف التسهيل على الطلاب من جهة ولافساح المجال لعدد أكبر منهم للمشاركة بمشاريعها البحثية. وللقيام بذلك سيتم نقل العديد من التجهيزات المخبرية التي نملكها الى المكان المرجو الحصول عليه.
  وعليه تتقدم الجمعية الألمانية بادارة الدكتور سمير مراد بتقديم طلب للحصول على موافقة خطية تسمح لها استخدام غرفة من غرف المجمع الجامعي بمساحة 16 متر مربع تقريبا مزودة بمصدر طاقة بالاضافة الى مصدر مياه وقناة صرف للتمكن من القيام بالتجارب العملية على أكمل وجه.
  تطلب الجمعية الألمانية من حضرتكم الموافقة على الطلب المذكور أعلاه
  وتفضلوا بقبول فائق الاحترام.
رئيس الجمعية الألمانية
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